

# 24名“星星的孩子”手语舞《谢谢你》“笨拙”的致敬抗疫一线医护

这是一段只有52秒的视频，内容是手语舞《谢谢你》，视频中参与表演的24名孩子为此整整进行了一个月的练习。

但体现在视频中，依然是整体上有些笨拙的姿势、混乱的节拍和不太协调的动作！

他们都是患有自闭症、脑瘫等疾病的特殊群体患儿，来自沈阳儿童活动中心罗扬职工创新工作室——这已经是他们能够拿出的最大努力和最好的展示：“在成千上万条手语舞《谢谢你》的视频中，他们用最‘笨拙’动作，表达着一样诚挚的敬意。”罗扬说。

## 爱心班的特别作业： 表演手语舞《谢谢你》

今年1月初，罗扬在“爱心班交流群”中给孩子们布置了一个特别的作业：让孩子们穿上红色的衣服，表演一段手语舞，有条件的家长可以和孩子们一起表演，然后横屏录下来。

罗扬在群里又发了《听我说谢谢你》的手语舞蹈视频。作业的最后，罗老师特意强调“一段就可以”。

“我本身是沈阳儿童活动中心的钢琴老师。之前在英国学习期间



资料图片

孩子们认真的表演。

就和我的老师参与过通过音乐治疗自闭症的课题研究。回国之后，2011年，一个偶然的机会，成了一家自闭症孩子之家的志愿者。”罗扬介绍。

2012年，罗扬在沈阳儿童活动中心成立了自闭症和脑瘫儿童艺术康复电子琴班。

2014年，在“爱心电子琴班”基础上成立了“罗扬职工创新工作室”，现有自闭症、脑瘫患儿学员百余名。

## 一段手语舞练习一个月 这是“星星”孩子的日常

“自闭症孩子最大的特点就是对外界事物不感兴趣，很少主动与人交流。脑瘫、唐氏患儿沟通上会强些，不过他们的协调性往往又很差。平时我们都会有手指操的练习，开发他们的大脑。手语舞是手指操的升级。我们是在去年年末就开始练习

这个手语舞了，去年让孩子们学了半个月的时间。”罗扬介绍。

“工作室”平时总会有很多志愿者帮忙，今年沈阳疫情发生时，罗扬发现这些志愿者中有很多人化身“大白”到了抗疫一线。

“我就想给他们做点什么，同时也给整个在抗疫一线的医护人员们做点什么。”

罗扬就想起了之前练习的手语舞《谢谢你》。

“布置作业之后，各种示范版本、包括咱们爱心班学员自己的示范视频在群里发了好几个。让家长们一个动作一个动作地抠。又练习了半个月，这才算成型。本身这是个亲子节目，家长其实也都有练习的，不过因为录制时需要家长示范，很多家长都没入镜。”罗扬介绍。

“我是录制一段就行，不过最后家长们交上来的都是完整的视频。参与录制的最小的孩子4岁半，最大的已经成年了，但是心智上他们都是不超过10岁的孩子。一个月完成一段手语舞，对于他们来说已经很不容易了，可以说这就是他们的日常。”

## 视频制作用了一周 前后剪辑7个版本

孩子们的视频收集上来之后，都交给了沈阳儿童活动中心宣传部门的刘鹤。

“我有各种版本，单人的、六人一屏的、十二人一屏的……”刘鹤介绍，“疫情期间我们中心是停课不停学、离校不离教，截至到1月22日，沈阳儿童活动中心教师共计完成互动微视频、课件及学员展示作品1200件，线上辅导学员2200余人，辅导班次200余个，受益学员达万余名。各个专业的孩子们也都积极地配合老师，上交自己的作品表达对一线人员的敬意。平时中心的这些工作都会交给我完成，不过这次把爱心班的24个孩子视频整合到一起对我来说难度太大了。我最大的能力就是把6个孩子放在一屏上。”

后来又找了一名专业的志愿者来帮忙，制作成12个孩子一屏的形式，再穿插孩子们单人的表演，形成的最后的视频。比较正式的版本前后就做了7个。”

辽沈晚报记者 隋冠卓

# 跪地、扇耳光 14岁男孩校外被5个男孩殴打

1月24日，一段3分钟长短视频在辽宁抚顺市东洲区部分群众的微信中流传，视频中5个男孩对另一个男孩施暴，其中暴打、踹头、跪地道歉、扇耳光等画面不断出现。

记者联系被打男孩小乐(化名)的母亲得知，儿子被打发生在2020年12月19日，当天家长报警后，警方进行了调解。

但是事情过去多日，这段视频被人在微信中传播，小乐母亲看到视频后表示，“以为就是小孩打架，没想到儿子受到了这样的欺负。”

## 儿子回家脸上有伤 追问下才说被打

小乐是抚顺市东洲区碾盘乡营城子村某中学的初二学生，今年14岁。小乐的母亲平时靠卖菜养家，供儿子读书。

2020年12月19日，小乐放学回家，“脸上破了，身上都是土。”母亲追问小乐出啥事了，小乐语言闪烁，没有说出实情。

拗不过母亲追问，小乐才告诉母亲，被几个孩子打了。小乐说，自己和同班的一个女同学发生了争吵，随后就在校外的一条小路上被几个男孩围攻。

母亲带着小乐向抚顺市公安局东洲分局东洲公安派出所报案。

据小乐说，打自己的一共有5个人，都是另外一个中学的初二学生。随后，这5个孩子及家长被找到派出所所调解。

小乐母亲向记者出示一份有派出所盖章的“调解协议书”显示，经过民警调解，“以上五人赔偿小乐人民



视频截图

男孩校外被5个男孩殴打。

币1000元，双方自愿调解。小乐一方不再追究以上五人的违反治安管理行为。”

调解书上有双方家长6人的签字。小乐母亲说，5个孩子家长，一家出200元给小乐看病，就没有深追究，“当时我觉得都是小孩打架，虽然我的孩子被打了，但是对方也都是孩子。真要追究起来，留下一些不好的记录，对孩子成长不利。”

之后小乐捂着脑袋起身，被按着跪在地上，频频向施暴的几人道歉，不断说“我错了，我错了。”

就在小乐跪地道歉的同时，仍有人不断对其扇耳光、脚踹脸。

“看到这段视频，我当时就哭了，孩子被人打这么厉害，之前我都没有想到。”

小乐的母亲随后和小乐的姥姥拿着视频再次找到派出所，希望重新追究此事。

## 受害家长提高额索赔？ “是气话”

小乐的母亲告诉记者，自从儿子被打后，多次称自己头痛、迷糊，并且害怕上学，经常问妈妈，“他们会不会再打我。”

母亲认为，小乐的身体及心理上的健康受到了损害，希望几个家长继续对此事负责。

记者联系到打人5个男孩中一位叫小方(化名)的男孩母亲。

小方的母亲告诉记者，对于几个孩子把小乐打了这件事，自己也很生气，已经多次教育过儿子。并且对被打的小乐多次表示过歉意，“从儿子口中说的事情也是有起因的，但是不管怎么说，是我们把人家打了，人家孩子吃亏了，我们的确有错。”

小方的母亲说，除了在派出所协商赔偿之后，自己和其他几个涉事的孩子家长一起去小乐家探望被打的小乐，并再次向小乐及家人道歉，“我们特意给孩子买了400多块钱的礼物。”

小方妈妈说，怎么也没想到事情过去了这么久，会再次接到派出所电话。双方家长在派出所再次见面，对方家长提出了新的索赔条件，“让5个打人的孩子和拍视频的人，每家赔偿2万元，也就是一共12万元。”

“这个钱我们认为并不合理，而且以我们的经济收入也拿不出这么多钱。”小方母亲说。

小乐妈妈承认，在第二次到派出所调解此事时，小乐的姥姥在气愤之下提出了高额索赔，“当时就是气话，原话是‘一家最少两万，就是给

100万也不解恨。’”这次调解双方并没有达成一致。

“打人的5个孩子和被打的1个孩子都是未成年人。”小方的母亲说，无论如何这段视频不应该被传播到网络上，“打人是我们孩子不对。但是拍视频的人我们不认识，我们也想找到这个人，让他把视频删除。”

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	阵雨转雨夹雪	6~5
	明日	多云转晴	2~11
<b>沈阳今日空气质量预报</b>			
<b>空气质量指数</b> 190~220			
<b>空气质量级别</b> 中度~重度污染			
<b>首要污染物</b> PM2.5			
大连	今日	多云转小雨	5~0
	明日	晴	5~2
鞍山	今日	小雨转雨夹雪	5~2
	明日	晴	3~5
抚顺	今日	多云转中雪	9~5
	明日	多云转晴	2~15
本溪	今日	雨夹雪转中雪	8~3
	明日	晴	2~10
丹东	今日	多云转雨夹雪	8~0
	明日	小雨转晴	7~8
锦州	今日	小雨转雨夹雪	3~5
	明日	多云转晴	4~8
营口	今日	雨夹雪转小雪	4~4
	明日	多云转晴	3~10
阜新	今日	小雪转多云	2~8
	明日	晴	2~13
辽阳	今日	小雨转雨夹雪	8~4
	明日	晴	4~10
铁岭	今日	雨夹雪转小雪	5~4
	明日	多云	1~12
朝阳	今日	阴转多云	3~9
	明日	晴	4~13
盘锦	今日	小雨转雨夹雪	5~7
	明日	晴	4~11
葫芦岛	今日	阴	2~7
	明日	多云	5~11

进行有效保护，应由公安机关要求其进行删除。

如果对未成年人造成影响，受害人也有权利追究责任。

辽沈晚报首席记者 吕洋

## ▶▶▶ 律师说法 受害家长有权索赔 但必须提供充足证据

辽宁际开律师事务所姜万鹏律师认为，如果施暴的5个孩子确实对受害孩子造成了严重的身体或精神损害，受害孩子家长有权利依法追究对方的赔偿责任。

同时公安机关有权根据新出现的视频证据对此事进行重新侦查，如一方的行为构成违法犯罪，也可追究责任。

对于网络传播的视频，姜万鹏律师表示，视频发布者并未对未成年人